

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Емелина Михаила Юрьевича

«Правовая доктрина в системе источников общего права:

на основе анализа правовой системы США»,

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01– теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (Пенза, 2015г.)

Диссертация М.Ю. Емелина представляет собой монографическое исследование по теории государства и права, посвященное актуальным проблемам происхождения, характерных свойств, функций правовой доктрины в общем праве на основе анализа правовой системы США. Данная диссертация относится к числу тех творческих и оригинальных работ, которые вносят заметный вклад в юридическую науку.

Процесс глобализации, общемировые тенденции межгосударственной правовой интеграции, расширение взаимодействия, заимствование принципов, категорий и отдельных механизмов правового регулирования и нормотворчества современными правовыми системами государств, обуславливает необходимость изучения и поиска новых подходов и научно-практического отношения к отдельным элементам правовых систем, способных оказывать значительное влияние на право. Страны общего права и, в частности, США демонстрируют востребованность правовой доктрины в законотворческой и судебной практике, основные формы и механизмы функционирования правовой доктрины.

Новизна выполненного диссертационного исследования определяется тем, что в диссертации впервые правовая доктрина в правовой системе США рассматривается в контексте ее взаимодействия с другими источниками права, т.е. осуществляется не только теоретический анализ правовой доктрины как категории права, но и оценивается ее прикладное значение, реальное положение и непосредственное воздействие на правотворческую и правоприменительную деятельность в

странах общего права, в целом, и США, в частности, механизмы ее использования в решениях судов и цели, достигаемые правоприменителем с ее помощью. Новаторским характером отличаются положения диссертации, в которых на основе анализа роли правовой доктрины в общем праве и правовой системе США определяются перспективные направления использования правовой доктрины в российской правотворческой и правоприменительной деятельности.

Все это позволило М.Ю. Емелину прийти к ряду заслуживающих внимания, отличающихся добросовестностью, убедительно аргументированным выводам, содержащим новое решение актуальной научной задачи, представляющей интерес не только в плане общей теории государства и права, но и для всей правовой науки в целом. Обращает на себя внимание устремленность диссертанта на связь с законотворческой и судебной практикой, в том числе современного Российского государства. Опираясь на относящиеся к предмету исследования данные отраслевых юридических наук, диссертант впервые обобщил их на общетеоретическом концептуальном уровне. Разумеется, работа М.Ю. Емелина не лишена некоторых недостатков, отдельных спорных положений. Однако они не могут поколебать ее достоинств и общей положительной оценки.

Основные положения диссертации опубликованы в семнадцати научных работах, в том числе семи статьях в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Автор принимал участие в конкурсах и конференциях, грантовых проектах, результаты исследования используются в преподавательской деятельности. Автореферат диссертации адекватно отражает ее содержание. М.Ю. Емелин обнаружил необходимую научную эрудицию, умение тактично по форме и принципиально по содержанию вести научную полемику, проявил несомненные способности к самостоятельной научно-исследовательской работе.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертация Емелина Михаила Юрьевича «Правовая доктрина в системе источников общего права: на основе анализа правовой системы США» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, является единолично выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель,

Доктор юридических наук, доцент, профессор
кафедры правосудия ФГБОУ ВПО

«Пензенский государственный университет»

А.А. Фомин

01.10.2015

Служ. адрес и тел.

440026, Россия, г. Пенза, ул. Красная, д. 40.

Тел. (8412) 36-84-57

E-mail: pravosudiepenza@mail.ru

URL: <http://www.pnzgu.ru>

